

編輯室報告

李 嗣涔校長擔任臺大校長8年，成功帶領母校進入世界百大，研究能見度及影響力大為提高，學術聲望不斷攀升，已然從追隨者成為領航者。在即將卸任之際，李校長提出「邁向五十大」目標，並期勉母校掌握機先，孕育雲端照護的Google，開啟另一個PC時代，作為臺大百年校慶賀禮。

本期特別推出「八年臺大，邁向五十大」精華版，回顧自2005年以來，李校長如何秉持教育卓越、研究卓越及關懷社會的理念，規劃校務發展及其實踐過程與所獲致之果效。從教育品質、研究水準、校園環境、國際化及行政支援等整體觀之，臺大已逐漸展現世界一流學府的風範。

2011年8月接掌公共衛生學院，陳為堅院長要以拔尖創新之領航計畫，為21世紀臺大的公衛研究闢新徑。陳院長在母校服務20年間，參與公共衛生教育體制重大變革，並協力推動院內實證研究。他表示，將以導正國民行為、促進健康，打造臺灣為健康國家，來回應社會需要。請看本期「院長面對面」。

除了白老鼠，作為模式動物，果蠅和蚜蟲在研究者眼中，可能更稱職，因其符合「演化的保留」原則。雖然外觀差距實在大，但吳君泰教授口中的果蠅小表弟，與60%人體致病基因有同源基因，透過果蠅遺傳學平台，研究人類致病基因之生理功能，以瞭解其分子機轉，進而運用於發展標靶治療。而張俊哲教授則以蚜蟲生殖細胞的特化和移動研究，獲世界知名期刊青睞，從而獲邀跨國合作蚜蟲基因體研究，成功建立NTU Style。

多位臺大校友和新聞所老師也正在開創另一個NTU Style，他們於日前成立了weReport網站，一個公眾委製平台。請由胡元輝教授為您道來，如何集你我之力，推動新聞改革。

自日本311福島核災後，核四的議題再度被炒作。即使專家信誓旦旦臺灣發生核災的機率低，但民眾承擔這種風險的意願更低，主要肇因於政府政策不透明和臺電監督效能不彰。吳焜裕教授從風險評估看核四，主張公共政策之決策都應該作風險管理，接納民眾參與，並以民眾安全為先。

李弘祺撰文談德日進神父，早年參與中國考古的自然科學家，對生命的深刻思索與信仰的不斷辯證，給當時代乃至科學後進諸多啟發。

回到當下，工作與生活似乎是不可承受之重。所幸2013年世界棒球經典賽，打破了沉悶。各國球迷在球場聲嘶力竭，賽後，心滿意足地回到工作崗位。什麼是你想要的工作？什麼是你想要的生活？吳誠文與您交心分享。



國內郵資已付
台北郵局許可證
台北字第1596號
中華郵政北臺
字第5918號
雜誌

本校募款專戶帳號

※郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341
※匯 款 戶名：國立臺灣大學401專戶 帳號：154360000028
銀行：華南銀行台大分行（代號：008）
※支 票 1. 抬 頭：中文-國立臺灣大學
英文-National Taiwan University
郵寄地址：10617台北市羅斯福路4段1號
臺灣大學財務管理處
2. 美國地區適用支票抬頭：**NTUADF**
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527
U.S.A 電話：630-789-2470
※信 用 卡 請洽 (02)3366-9799 蔡佩璇小姐 專責為您服務
本校捐款業務由財務管理處專責為您服務。
請電洽 (02)3366-9799 蔡佩璇小姐